

Динамика в вопросах гендерного равенства в странах Северной Африки и Ближнего Востока в 21 веке

Научный руководитель – Ковалёв Юрий Юрьевич

Лагоха Софья Алексеевна

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия

E-mail: sonyam.257@gmail.com

В течение десяти последних лет после событий «Арабской весны» вопросы гендерного неравенства всё больше имеют вес в регионе. В событиях 2010-2012 годов весьма активно участвовали женщины, борющиеся не только за права независимости и демократизации своих стран, но и за собственные права. Помимо того, женщины внесли определенный вклад в результаты восстаний десятилетней давности, эффект от которых длится и по сей день.

На текущий момент во всем мире гендерное равенство связывают с модернизацией и благосостоянием обществ (1). В частности, выделяется зависимость уровня реализации гендерного равенства от политической системы страны, а также традиций отдельных культур. Говоря о регионе Северная Африка и Ближний Восток, общества отличаются сильным преобладанием традиций и обычаев, а также особую роль играет Ислам. гендерные установки в мусульманском мире, особенно в арабском мире остаются самыми консервативными среди всех исследованных стран, и это отличие - наиболее значимая ценностная девиация данного региона (2). Опираясь на статистику доклада Всемирного Экономического Форума по глобальному гендерному разрыву от 2020 года (3), можно заметить, что в странах Севера Африки процесс применения принципов гендерного равенства идет значительно быстрее по сравнению со странами Востока.

В докладе указываются данные как о позитивной, так и негативной динамике в вопросах уменьшения гендерного неравенства. Для того, чтобы рассмотреть динамику в регионе Северная Африка и Ближний Восток, были выбран 10 наиболее продвинутых стран региона в вопросах гендерного равенства. К ним относятся Объединённые Арабские Эмираты, Кувейт, Тунис, Турция, Алжир, Бахрейн, Египет, Катар, Иордания, Мавритания. В данной выборке стоит отметить, что преобладают страны Ближнего Востока, нежели государства Севера Африки - 6 стран Ближнего Востока на 4 страны в Северной Африке. Данный факт требует дополнительного рассмотрения показателей и причин неравного распределения стран.

ОАЭ являются первыми как среди ближневосточных государств, так и в регионе. Они занимают 120-е место в мировом рейтинге. Процент применения принципов гендерного равенства в стране составляет 65,5%. В общемировом рейтинге поднялись на 2 позиции за последние два года а общая динамика с 2006 года составляет 7,9%. Вторым в регионе является Кувейт, который в общемировом рейтинге занимает 122-е место. Процент применения принципов гендерного равенства составляет 65%. При этом, за последние два года он поднялся в рейтинге на 4 позиции, а общая динамика с 2006 года составляет +3,6%. Третьей в регионе стала самая маленькая страна Магриба - Тунис. В мировом рейтинге занимает 124-е место. Процент применения принципов гендерного равенства составляет 64,4%. В период до 2018 Тунис года опустился в рейтинге на 5 позиций, однако общая динамика с 2006 года составляет +1,9%. Четвёртой страной в регионе и 130-й - в мире стала Турция. Процент применения принципов гендерного равенства составляет 63,5%.

При отсутствии изменения рейтинга за последние два года Турция сохранила положительную динамику, которая с 200 года составила +5,7%. Закрывающей первую пятёрку стран стал Алжир, занимающий 132-е место в мировом рейтинге. На 63,4% применены принципы гендерного равенства. В период до 2018 года Алжир снизился на 4 позиции, а общая динамика с 2006 года составляет +3,7%. Открывает следующую пятёрку стран Бахрейн, занимая 6-ю позицию в регионе и 133-ю в общемировом рейтинге. За последние два года снизился на 1 позицию, однако сохранил положительную динамику с 2018 года и на данный момент общий прирост составляет 6%. Седьмая страна в регионе - Египет, расположившийся в мировом рейтинге на 134-м месте. По процентам применения принципов гендерном равенства имеет показатель 62,9%. За последние два года Египет поднялся на 1 позицию, а общая динамика с 2006 года составляет 6,6%. При этом наибольший рост отмечается в период с 2006 по 2018 - 5,1%. Восьмым по счёту в регионе стал Катар, занявший 135-е место в общемировом рейтинге и имеющий достаточно большую негативную динамику за последние года. Он спустился в рейтинге на 8 позиций за последние два года. Данные о динамике отсутствуют. Иордания является 9-ой в регионе. Иорданское Хашимитское Королевство - единственное государство, не изменившее своего положения за последние два года, но сохранившее положительную динамику с 2006 года в общем объёме 3%. Последней в рейтинге стран региона и 141-й в мировом является Мавритания. Процент применения принципов гендерного равенства в стране составляет 61,4%. За последние 2 года Мавритания снизилась на 5 позиций в рейтинге, а общая динамика с 2006 года составляет 3,6%.

Анализируя показатели четырёх продвинутых стран Северной Африки и шести продвинутых стран Ближнего Востока в сфере сокращения гендерного разрыва, можно сделать следующие выводы. В странах Севера Африки рост в среднем рост показателей находится на достаточно низком уровне - в среднем, 1,6% в течение двух лет. Также, страны довольно медленно продвигаются в верх рейтинга - повышение не более, чем на 1 позицию в течение двух лет. Стоит отметить, что в странах каждого из частей региона динамика различается. Тем не менее, нет возможности полностью описать картину, так как в силу закрытости ряда стран востока данные недоступны. Тем не менее, страны Ближнего Востока показывают наибольший рост и активность по сравнению с Африкой.

Причинами наибольшего роста в странах Арабского Востока можно обозначить следующее:

- 1) Повышение уровня образования среди женщин
- 2) Сокращение рождаемости
- 3) Увеличение средней продолжительности женщин и девочек
- 4) Изменение законодательства

На Ближнем Востоке и в Северной Африке было проведено 19 реформ, и здесь в области вступления в брак также произошли важные изменения. В четырех странах — Алжире, Бахрейне, Ливане и Саудовской Аравии — вступили в силу законы против бытового насилия, принятие которых учитывается при определении результатов по этому показателю. Больше всего изменений, способствующих достижению правового гендерного равенства, среди стран этого региона было проведено в Ираке, что стало отражением тенденции к проведению реформ в странах, восстанавливающихся после конфликтов. В Марокко и Тунисе, они структурно изменили ситуацию, добившись пересмотра законов, ограничивавших их права, а также представительства в парламентах. В Тунисе в ходе событий «арабской весны» они добились значительных политических прав.

Таким образом, ранее происходившие конфликты и до сих пор протекающие на территориях Северной Африки и Ближнего Востока стали своеобразным толчком к переосмыслению устоев традиционного общества и внедрение новых положений в законодательство

стран (4). Помимо этого, идёт медленный рост самосознания у девочек и женщин, готовых отстаивать свои права разными методами и способами (гражданские акции, «тихая революция» и т.д.).

Источники и литература

- 1) Inglehart R., Norris P. *Rising Tide: Gender Equality and Cultural Change around the World*. Cambridge: Cambridge
- 2) Fish S.M. 2002 Islam and authoritarianism // *World Politics*. Vol. 55, № 1, pp. 4-37.
- 3) World Economic Forum, “Global Gender Gap Report 2020”
- 4) Вишнеvский А.Г. Цивилизация, культура и демография // *Общественные науки и современность*. 2011, № 2, с. 57-76.